

职工李某清虽有智力残疾,但能提供正常劳动

一企业竟以职工隐瞒残疾为由主张劳动合同无效

法官表示,劳动者享有平等就业的权利,不因身体状况而有差别

本报讯(记者吴铎思 实习生白夏鸣)因员工入职时隐瞒智力残疾,企业竟以欺诈为由,要求法院认定双方劳动合同无效。记者7月21日获悉,新疆乌鲁木齐市中级人民法院二审判定,李某清虽是持证残疾人,但可正常工作,残疾属于与履行劳动合同无关的个人信息,无须告知企业,因此李某清与新疆某物业公司的劳动合同有效。

2020年4月,李某清应聘为新疆某物业公司的保洁员,劳动合同期限为1年,试用期1个月。李某清是智力残疾人,持有《残疾人证》,残疾等级为贰级。但在公司工作期间,李某清的语言沟通和行动能力均与常人无

异,正常提供劳动。

2020年8月,李某清受伤,停止劳动。新疆某物业公司以其隐瞒残疾为由,向乌鲁木齐市水磨沟区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁,请求确认与李某清签订的劳动合同无效,仲裁委驳回。后新疆某物业公司诉至法院。

水磨沟区人民法院认为,在职工的招聘、转正、晋级、职称评定、劳动报酬、生活福利、休息休假、社会保险等方面,不得歧视残疾人。残疾人群体自强不息、自尊自立,参加适合其自身能力的劳动,应当予以支持。李某清是智力残疾人,其劳动的权利受国家法律保护。

新疆某物业公司认为李某清入职时隐瞒自己的残疾情况,但并未提交证据证明其在招录员工时是否为残疾人作为聘用条件,如果有相关的人职要求,则属于对残疾人就业的歧视,该入职要求明显违反法律规定。李某清的智力残疾程度为贰级,可以进行与其智力相适应的民事活动,具备劳动能力,能够胜任劳动合同中约定的保洁员工作。因此,法院驳回了新疆某物业服务公司的诉讼请求。

新疆某物业公司不服,提起上诉。二审法院认为,新疆某物业公司对李某清个人信息有知情权,但不能因李某清未如实告知与

劳动合同履行无关的个人信息而主张劳动合同无效。

审理该案的法官表示,劳动者享有平等就业的权利,不因身体状况而有差别。本案中,李某清虽存在智力残疾,但智力残疾并不等同于无民事行为能力、无劳动能力,李某清担任保洁员,其智力状况并不影响保洁工作的正常开展,且李某清系经物业公司面试后签订劳动合同,通过了物业公司约定的1个月试用期,工作期间,物业公司亦无证据证明李某清因智力残疾不能胜任保洁工作,因此物业公司主张劳动合同无效的理由无事实及法律依据。



高温钢箱梁里拧螺栓

中铁大桥局珠城际金海大桥目前正在进行钢梁架设,来自河南南阳的农民工王德罗带着钢梁架设工班,在高温下的钢箱梁里进行高强螺栓施工作业。

钢箱梁里空间小,不通风,每节段钢箱梁高强螺栓5828套,其中箱梁内高空4164套,这4164套全靠他和工友用2至3天的时间完成。

“天气太热了,汗湿的衣服会粘在身上。”王德罗说,“因此,项目部采取了在钢箱梁内安装鼓风机、排风扇等一些防暑降温的措施。”

王德罗工班共承担了18块标准钢箱梁架设,目前已经成功完成了15块箱梁的架设。

(本报记者 邹明强 通讯员 孟庆虎 孙国圣)

强化海外管理服务,运用融媒体拓宽招聘渠道……

去年我国外派各类劳务人员同比增长7.2%

本报讯(记者杨召奎)2021年我国对外劳务合作逆势坚守,业务和市场经营主体逐渐趋稳,派出各类劳务人员32.27万人,同比增长7.2%,但与2019年疫情前48.75万人的当年派出量相比仍处低位。7月18日,民政部社会组织管理局在中国对外承包工程商会举办2022年首场“走进行业协会商会”媒体开放日活动。记者从中国对外承包工程商会提供的《中国对外劳务合作发展报告(2021-2022)》(以下简称《报告》)中获悉了上述内容。

去年,新冠肺炎疫情反复,给对外劳务合作企业经营带来很大影响,但大多数企业依

然通过强化海外管理服务、校企合作开发储备外派劳务资源、运用融媒体拓宽招聘渠道等多种方式稳定既有业务,寻机复产复工。截至2021年底,我国在外各类劳务人员59.23万人,已累计派出各类劳务人员1062.6万人次。

中国对外承包工程商会有关负责人表示,该商会高度重视企业和劳务人员的权益保障工作,去年全年共为企业和劳务人员提供咨询服务1000余次,及时疏化解解矛盾,减少了各类纠纷事件的发生。

《报告》指出,2021年我国对外劳务合作

当年派出劳务人员18.98万人,同比增长16.9%。外派海员对带动对外劳务合作业务的增长发挥了显著的作用。2021年全年外派海员8.85万人,同比增加1.25万人,占对外劳务合作业务增量的45.7%;对外承包工程当年派出劳务人员为13.29万人,同比减少4.2%。

分地区来看,2021年我国分别向亚洲和非洲地区派出各类劳务人员23.61万人和4.37万人,占当年派出劳务人员总量的73.2%和13.5%。同期,我国向欧洲、拉丁美洲、大洋洲和北美洲等地区派出各类劳务人员合计为4.19万人,占比为13.0%。派往“一带一

路”沿线国家和地区各类劳务人员13.1万人,占当年外派劳务人员总量的40.7%,同比增加1.4万人。

分行业来看,我国对外承包工程和劳务合作主要集中在建筑业、交通运输业和制造业等三大传统行业领域。2021年在三大行业领域从业的我国外派劳务人员合计约41.98万人,占我国在外劳务人员总量的70.9%。其中,建筑业27.37万人,交通运输业7.98万人,制造业6.63万人。交通运输业首次超越制造业,成为我在外劳务人员从业的第二大行业领域。

各地动态

四大机制提升川渝农民工维权服务水平

本报讯(记者李国)坚持“资源共享,信息互通;维权为主,服务兼顾;联合协作,依法维权”的原则,分别建立“川渝农民工维权协调联络机制”“川渝农民工维权联动机制”“川渝农民工帮扶救助协作机制”“川渝农民工公共服务共享机制”,协同做好两地川渝籍农民工维权服务保障工作。这是7月15日,记者在重庆市就业工作领导小组、四川省就业工作领导小组联合主办的2022年成渝地区双城经济圈就业创业活动周发布会上了解到的情况。

作为本次活动周的重头戏,重庆四川人社部门签署了《2022年度就业重点事项合作协议》《川渝农民工维权服务联动合作协议》等,进一步拓展合作广度和深度,加强政策对接、标准衔接、服务链接,高效完成“十四五”就业重点合作项目、2022年度川渝人社合作重点工作任务,推进高质量就业试点,共同打造西部就业高地。

记者从重庆市人社局农民工处了解到,截至目前,重庆市农民工在四川务工人员为13.9万人,四川省农民工在重庆务工总人数为61.2万人。川渝两地将大力开展农民工维权信息交流合作,实现两地驻外机构信息、农民工维权线索等信息共享;建立农民工工作人员、驻外机构人员工作对接机制,明确对接部门和负责人,畅通联络渠道;定期不定期开展互访学习交流,研究解决涉及农民工合法权益维护相关问题,协作处理劳资纠纷和维权事件,不断提高农民工维权水平。

值得注意的是,川渝将为双方在当地务工的农民工,同等免费提供政策咨询、证照协助办理、创业就业指导、走访慰问等公共服务,并力所能及提供子女助学、医疗救助等服务,提高川渝农民工获得感、安全感、幸福感。

记者现场看到,作为活动周的子活动之一,同时开幕的还有川渝就业帮扶车间和农民工返乡创业产品线上展销活动。线上展销活动依托官方平台——“渝小就”App进行为期两天的展销,市民只需下载“渝小就”App,进入到“展销大厅”就可下单选购。

本次线上展销活动组织了川渝两地50家重点企业参与,参展商品包括儿童体育用品、红木家具、手工艺品、特色农鲜、纺织品等多个品类。这些商品放在虚拟展架上,点开页面,每件商品都有产品介绍、公司简介等信息,为市民带来沉浸式购物体验。

湖南脱贫人口务工总数达244.92万人

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员曾鹤群)“就业何须去远方,家乡就是好地方。”在湖南省石门县的星成鞋面加工厂,张贴着这样一句标语。这个就业帮扶车间接纳了当地的15名脱贫人口,他们的人均年收入可达4万元。

记者从近日在石门县召开的湖南省脱贫人口稳岗就业暨“雨露计划+”就业促进行动工作培训会上获悉,当前湖南省脱贫人口务工规模、易地搬迁务工人员均超过2020年底水平。截至6月底,全省脱贫人口务工总数达244.92万人。像星成鞋面加工厂这样的就业帮扶车间,为当地脱贫人口就业增收提供了好去处。

巩固脱贫成果,关键要让脱贫人口有可持续发展的稳定收入。“就业”无疑是最有效的途径。近年来,湖南各地因地制宜,在脱贫人口稳岗就业上进行了一系列卓有成效的探索。比如,邵阳市建立了1145家就业帮扶车间,吸纳脱贫人口1.23万人;怀化市先后与浙江衢州、江苏靖江、广东中山等地签订劳务合同,开通专车、专列“点对点”组织劳务输出,并派人跟踪服务。

娄底市新化县通过整合资源,设置了诸如山林防护、道路维修、河道协管(清理)等公益性岗位,自2021年以来,全县脱贫劳动力岗位已经稳定在3300人以上;衡阳市祁东县通过探索实行“送车间下乡”“送车间上门”“用工向学生家长倾斜”等举措,也取得较为可观的成效。

为应对新冠肺炎疫情和灾情影响,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,湖南前不久还出台“十条举措”,重点提出要“突出强化稳岗就业”,并明确了深化劳务协作稳定一批、强化就近就业吸纳一批、聚焦回流人员转岗一批、关注新成长劳动力帮扶一批、落实就业政策支持一批的工作方法。

此外,湖南还将深入做好产业帮扶,通过重点支持联农带农富农产业发展;积极发展庭院经济,支持脱贫户和监测对象实施小种植、小养殖、小田园、小加工、小商贸;大力发展劳动密集型产业,支持脱贫地区承接劳动密集型制造业等一系列措施,促进脱贫人口、监测对象持续增收。今年湖南全省力争新增脱贫人口小额贷款50亿元以上,贷款余额达到100亿元。



“童心港湾”关爱留守儿童

在江西省南昌市湾里管理局罗亭镇义坪小学,大学生志愿者和留守儿童一起做游戏(7月19日摄)。

暑期,武汉大学的大学生志愿者来到罗亭镇义坪小学参加“童心港湾”关爱留守儿童活动。活动通过组织绘画比赛、趣味游戏、助教课堂、志愿陪伴等环节,把爱心播撒到农村留守儿童心中。

新华社记者 万象摄

为家乡发展,黄彪放弃外出务工,带领乡亲一起过上家门口的好日子

百里杜鹃飞出“领头雁”

本报记者 李丰

每逢周末,贵州省毕节市百里杜鹃管理区大堰社区就会迎来一批前来旅游休闲的游客,他们有的畅游在山水之间,有的在游泳池边散步,有的在小吃摊前品尝特色美食,晚上则在广场上围着篝火载歌载舞……美丽的风景、淳朴的民风 and 优质的服务,让游客们流连忘返。

而事实上,大堰社区曾经是典型的少数民族贫困村,数年前主要靠种植烤烟获取经济收入。村民告诉记者,以前家家茅草房、户户吃苞谷饭,唯一的一条泥土路坑坑洼洼,连着大山内外,连基本出行都成为困难。

从贫困到小康,从无名小村到旅游胜地,这一切都离不开当地的致富带头人“彪哥”。

百里杜鹃海恩底圆梦种植农民专业合作社负责人黄彪,正是村民们口中的“彪哥”,也

是从大堰社区外出务工的青年之一。“我之前在浙江打工,是一个标准的农民工,后来自己做包工头攒了一些积蓄。”他告诉记者,2014年务工返乡后,正准备和朋友一起在附近的黔西市做猕猴桃种植,是村支书黄承志打动了他们。

2015年,贵州省提出打造美丽乡村,听闻黄彪将要离开家乡去外地做农业种植,黄承志专程坐车去黔西市找到他。“老支书说得情真意切,希望我不要走,留下来带着村民一起发展美丽乡村,带着村里面的困难户一起致富”。

面对老支书的诚意,想到乡村发展难得的机遇,黄彪决定留下来为家乡做一点事,带着乡亲们一起过好日子。

说干就要干,干就要干好。2016年,摸清市场需求后的黄彪成立了海恩底圆梦农业专业合作社,通过流转土地在山坡上进行杨梅、猕猴桃的仿野生种植,在平地建大棚种植

草莓、辣椒、食用菌等收益较好的作物,并开发花茶、花酒、花饼等特色产品,与仿野生种植的水果一同供应旅游市场。

海恩底圆梦农业专业合作社的发展,得到了当地有关部门的大力支持。社区党支部积极参与,采取“党支部和能人联建、资源和资产联合、集体和农户联管、机关和社区联创”的“四联”模式运营,带动了民宿旅馆、农家乐等相关产业的发展,形成了集吃、住、行、游、购、娱为一体的精品乡村旅游集聚地。

就在村民们集思广益想要进一步发展乡村经济时,黄彪瞄准了乡村旅游市场,他决定出来牵头搞旅游合作社。他的想法得到了村民的响应,当即就有14户村民每户出资5万元,还有的以土地折价入股,共同建起了旅游度假山庄。不到3个月时间,泳池、烧烤屋、垂钓园、采摘园、火把节广场等崭新的旅游设施就建立起来。

大堰社区80%的居民都是彝族,每年都